

约翰二书

引言:

《约翰二书》的作者与《约翰一书》相同，是使徒约翰。大约在主后 90 年代，写于以弗所。

《约翰二书》短短 13 节经文中五次提到“真理”、五次提到(神的)“命令”，却七次提到“爱”。这里强调的信息是，爱以真理为根基，而真正遵行真理带出的结果，必定会以爱心对待兄弟姐妹。今天的教会仍在这个张力中，一些教会盲目强调爱心，忽略真理，甚至提出“因爱称义”的口号，以似是而非的人本主义诱惑信徒，偏离“因信称义”的基本原则。而另一些教会过度强调某些神学观念，却失去最重要的真理：就是爱神爱人。这使教会把精力浪费在内耗批判，以致忘记了教会真正的使命：彼此相爱，广传福音，造就主的门徒。

与《约翰一书》相似，《约翰二书》中也提到末世“敌基督”异端的危险。“敌基督”在本书中特指“不认耶稣基督是成了肉身来的”，拒绝耶稣的教训，迷惑人偏离正路。越过基督的教训，会有什么结果呢？在生命方面，人就没有基督的救赎。在实践方面，人就不必走十字架舍己的道路。没有基督的救赎与榜样，就不可能有真正生命的改变。因此在末世，教会要特别防备这样的异端。

因为“敌基督”的出现，我们更要小心遵守基督的教训，在真理中彼此相爱。一个只强调真理却没有爱的教会，一定不是真的重视真理，而且会让人失去基督里的平安与盼望，生活在被定罪的惧怕中。教会缺乏真爱，就产生破口，让“敌基督”很容易的进入，破坏教会。基督的爱能够遮掩许多的罪（《雅》5:20），爱里面没有惧怕（《约一》4:18）。因此教会必须活出基督的爱，才能够堵住这个彼此定罪的破口（《约》3:17）！

背景：约翰遇到一些从这家教会出来的肢体，看到他们照真理而行，就非常喜乐。写信给教会，鼓励他们在真理与爱中

本书重点：（本章可分为二次查考： 1-6, 7-13）

爱心与真理乃为本书主要信息，是以指示信徒如何相爱为遵行真理，用真理来对付传异端者的教训，以达到维护真理之目的。真正认识基督真理的人，一定会爱人，也会拒绝敌基督的教训。

一. 真理与爱的关系(1-6)

—真理教导我们爱(1-3)

—行真理, 必爱人(4-6)

二. 行真理, 拒绝敌基督(7-11)

三. 真爱:盼望面对面交通(12-13)

背诵经文:

1:1-2 作长老的写信给蒙拣选的太太，和他的儿女，就是我诚心所爱的；不但我爱，也是一切知道真理之人所爱的。爱你们是为真理的缘故，这真理存在我们里面，也必永远与我们同在。

读经：约翰二书

名词解释：

太太：有两种合理的解释。1、指一位当地教会中敬虔爱主的姊妹。“太太”在原文中是对女士的尊称。2、指某一个地方教会，“她的儿女”则指该教会中的信徒。因为当时教会面临迫害，使得本书信的作者不能明言写给何地教会。“你那蒙拣选之姊妹”（参 13 节），指该受书教会的姊妹教会。

真理：神的道/圣经的教训。有时候也指耶稣基督。

敌基督：自称是基督徒却迷惑人离开真理的人，他们引用圣经，但是不相信钉十字架的耶稣是基督/救赎主。他们通常会以自己的想法解释圣经，并以自己的领袖代替主耶稣基督。参见《约一》2:18, 22; 4:3。

分段：观察解释/圣经原则/生活应用

一. 真理与爱的关系（1-6）

（一）真理教导我们爱（1-3）

¹ 作长老的写信给蒙拣选的太太（或作：教会；下同），和他的儿女，就是我诚心所爱的；不但我爱，也是一切知道真理之人所爱的。

² 爱你们是为真理的缘故，这真理存在我们里面，也必永远与我们同在。

³ 恩惠，怜悯，平安从父神和他儿子耶稣基督在真理和爱心上必常与我们同在！

1. 约翰以“太太”（女士）和“她的儿女”来称呼本书的受书人。所以本书可能的对象是谁？（一个家庭。或者在家庭的教会…）

约翰为什么以“蒙拣选的”来称呼收信人呢？（让收信人知道，自己是神蒙拣选来服事神的。所以是荣耀的，也是要负责的）

如果收信人是一位母亲，以及她的儿女，从约翰与他们分享神的道，你看到什么？（这个家庭，有信仰的传呈…）

你觉得父母要如何才可能把基督信仰，传递给孩子？（自己的信心、重视和榜样，以及言教）

2. 约翰在这里称“太太”（教会）和她的儿女（信徒）是他“诚心所爱”的，是什么意思？（直译是“在真理中所爱的”）

约翰根据什么有这个把握，不仅他爱他们，一切认识真理的人也会爱他们？（因为基督徒相信的真理，是出于神的爱。任何认识/遵行基督真理的，都领受了这爱，也以此爱爱人）

从 v1-2 我们认识到，真理与爱有什么关系呢？（1. 神是爱也是真理 2. 神对儿女最大的诫命，是爱神/爱人。见《利未记》19:18; 《可》12:30-31; 3. 基督的救赎，显明神的爱：为罪人死 4. 活在神的爱中，人才有爱的能力，也才能遵行真理而成长）

《约一》4:8 没有爱心的，就不认识神，因为神就是爱。

《约》14:6 耶稣说：“我就是道路、真理、生命；若不藉着我，没有人能到父那里去。”

《太》22:37 耶稣对他说：你要尽心、尽性、尽意爱主—你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。

《约一》3:16 主为我们舍命，我们从此就知道何为爱；我们也当为弟兄舍命。

3. 从神真理来的爱，与人间的爱，有什么不同呢？（从神真理来的爱，是没有条件的，不是因为对方可爱，是因为对方是神爱的，神将爱浇灌在信靠神的人心中，人也需要在神的爱中成长。而人间的爱，多半是因为对方使自己愉悦，带给自己好处等等，人能够从爱中得到益处。）

《约一》3:16 主为我们舍命，我们从此就知道何为爱；我们也当为弟兄舍命。

《约一》4:19 我们爱，因为神先爱我们。

《林前》13:4-5 爱是恒久忍耐，又有恩慈；爱是不嫉妒；爱是不自夸，不张狂，不做害羞的事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶，

《路》6:32 你们若单爱那爱你们的人，有甚么可酬谢的呢？就是罪人也爱那爱他们的人。

请分享：你曾经历过无条件的被人爱吗？

根据你的经历，人是否可以无条件的爱人呢？（在基督里就可以）

4. v2 真理是指什么？（神的道，基督）

真理存在我们里面，是什么意思？（放在心中。珍惜，常常思想…）

请分享：怎么样的人，才会把神的真理放在心中？（真正体会神道的美善，珍惜…）

请分享：我现在对于神的道的看法？ 约束？ 自由？ 很难行？ 力量？

5. 请分享，你对于神/基督给人“恩惠，怜悯，平安”的体会？

在什么时候，你觉得需要神的：恩惠？ 怜悯？ 平安？

约翰为什么说，这些恩典，是在“真理与爱心”上面，必与我们同在？（当我们遵行神的真理，以爱心待人，就经历这些恩典。）

（二）行真理，必爱人（4-6）

⁴ 我见你的儿女，有照我们从父所受之命令遵行真理的，就甚欢喜。

⁵ 太太啊，我现在劝你，我们大家要彼此相爱。这并不是我写一条新命令给你，乃是我们从起初所受的命令。

⁶ 我们若照他的命令行，这就是爱。你们从起初所听见当行的，就是这命令。

6. 请分享：我通常会为什么事而欢喜？（为事情如意，带来好处欢喜）

约翰为什么会因为信徒遵行神的命令而欢喜？（1. 约翰是为神国度而活 2. 他知道人愿意遵行神的命令，必定带来祝福。3. 约翰可能以真理教导过这些信徒，这些信徒生命的成长也是他服事的果子。）

7. 约翰为什么在称赞他们遵行真理后，又劝告这位女士，要彼此相爱？（1. 因为爱是神最看重的，是神对人最大的期望 2. 当时教会里面，可能重视理性的真理，忽略了彼此相爱的关系）

请分享：有人把行真理，看成禁止犯罪。你觉得与圣经教导是否符合？（神的心意，是要人因为认识真理而世界观、价值观、生活方式全面改变，能够积极地爱神爱人。不犯罪是爱神爱人的自然结果。因此实践真理的动机，必定是出于爱。将焦点放在不犯罪，容易落入律法主义/道德主义，像法利赛人，反而违背了神的心意。）

请分享：成为基督徒以后，你心中比较偏重不要犯罪，还是积极去爱？

8. v5 “起初所受的命令”，是指什么命令？（彼此相爱）。“起初”有什么属灵意义？（重要的，神原来的计划）

《约》13:34 我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。
《约一》3:11 我们应当彼此相爱。这就是你们从起初所听见的命令。

9. 以意志遵行命令(v6)是一件苦事吗？约翰为什么说，照神命令行，就是爱了？（1. 人天性不愿遵行神的命令，若肯以意志勉强自己，就是付上代价，是爱的表达。2. 约翰知道神的命令是有益的 3. 神的命令就是要神儿女爱神爱人 4. 爱人需要意志，才能够恒久忍耐，才能够让人在爱中改变，成长）

请分享：你觉得神的诫命是否容易遵守？（没有基督的爱就很难）。最难的是哪一些？

《约一》5:3 我们遵守神的诫命，这就是爱他了，并且他的诫命不是难守的。

二. 行真理：防备敌基督（7-11）

⁷ 因为世上有许多迷惑人的出来，他们不认耶稣基督是成了肉身来的；这就是那迷惑人、敌基督的。

⁸ 你们要小心，不要失去你们（有古卷：我们）所做的工，乃要得着满足的赏赐。

⁹ 凡越过基督的教训（悔改/舍己/十字架/天国）、不常守着的，就没有神；常守这教训的，就有父又有子。

¹⁰ 若有人到你们那里，不是传这教训，不要接他到家里，也不要问他的安；

¹¹ 因为问他安的，就在他的恶行上有分。

1. 约翰特别强调要防备敌基督。敌基督有什么特点？（1. v7 不承认耶稣是道成肉身的基督 2. v9 不承认耶稣的教训 3. 属世界，随从世界的价值观。《约一》4:3-5）

《约一》4:3-5 凡灵不认耶稣，就不是出于神；这是那敌基督者的灵。你们从前听见他要来，现在已经在世上了。小子们哪，你们是属神的，并且胜了他们；因为那在你们里面的，比那在世界上的更大。他们是属世界的，所以论世界的事，世人也听从他们。

2. 基督道成肉身，是否有旧约圣经启示的根据呢？（《耶》23:5-6；《赛》9:6-7；《撒》9:9）

《耶》23:5-6 耶和華說：日子將到，我要給大衛興起一個公義的苗裔；他必掌王權，行事有智慧，在地上施行公平和公義。在他的日子，猶大必得救，以色列也安然居住。他的名必稱為耶和華——我們的義。

《賽》9:6-7 因有一嬰孩為我們而生；有一子賜給我們。政權必担在他的肩頭上；他名為奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君。他的政權與平安必加增無窮。他必在大衛的寶座上治理他的國，以公平公義使國堅定穩固，從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心必成就這事。

《撒》9:9 錫安的民哪，應當大大喜樂；耶路撒冷的民哪，應當歡呼。看哪，你的王來到你這裡！他是公義的，並且施行拯救，謙謙和和地騎着驢，就是騎着驢的駒子。

3. 既然圣经有这样的记载，为什么当时有人认为基督不是道成肉身呢？（受到当时希腊哲学——诺斯底派的影响。他们认为神是灵，肉体是污秽的。所以弥赛亚基督，不可能道成肉身）

《约一》2:18-19 小子们哪，如今是末时了。你们曾听见说，那敌基督的要来；现在已经有好些敌基督的出来了，从此我们就知道如今是末时了。他们从我们中间出去，却不是属我们的；若是属我们的，就必仍旧与我们同在；他们出去，显明都不是属我们的。

4. 请分享：根据你的理解，基督主要的教训，有哪些？（悔改，背十字架跟随耶稣，光盐，大使命，在基督里…）

《太》4:17 从那时候，耶稣就传起道来，说：天国近了，你们应当悔改！

《路》9:23 耶稣又对众人说：若有人要跟从我，就当舍己，天天背起他的十字架来跟从我。

《太》5:13 你们是世上的盐。盐若失了味，怎能叫他再咸呢？以后无用，不过丢在外面，被人践踏了。

《太》5:14 你们是世上的光。城造在山上是不能隐藏的。

《太》28:19 所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗（或作：给他们施洗，归于父、子、圣灵的名）。

《太》6:33 你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了。

《约》15:5 我是葡萄树，你们是枝子。常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能做甚么。

请分享：今天，有没有类似情况，他们自称是基督徒，也使用圣经，却拒绝耶稣的教训，或者忽略基督的教训？（1. 许多异端：东方闪电，统一教，。。。。，2. 一些极端成功神学，忽略舍己，背十字架跟随基督）

5. 一个离开基督或基督教训的教会，会有什么问题？（没有悔改，看重世界的生活享受，生命没有改变。将来必要面对基督的审判）

V10-11 约翰要我们不要接待异端的传道人？这样是不是违背爱人的教导？（不是。因为接待异端会帮助异端，在他们的恶行上有份 v11. 不是不爱这个人，是要防备恶的传递…）

三. 真爱:需要面对面交通 (12-13)

¹² 我还有许多事要写给你们，却不愿意用纸墨写出来，但盼望到你们那里，与你们当面谈论，使你们的喜乐满足。

¹³ 你那蒙拣选之姊妹的儿女都问你安。

1. 用文字交通，与面对面的交通，有什么不同？（文字有限，可能会表达不清楚，甚至可能会被误解。 面对面不仅即时交流/澄清，而且容易表达感情。。。）

如果约翰以书信帮助当时教会，在今天的时代，网络可以如何帮助教会？（没有牧者的教会，可以藉着网络选择使用纯正真理的讲道。距离遥远的，可以有网络祷告会 / 网络查经 / 网络神学院）今天网路微信发达，有人说教会可以在网络上面建立。你的看法如何？（网络能够帮助即时联系，但是面对面仍然是不可取代的。这是约翰的看法！）

2. 请分享：在建立弟兄姐妹彼此关系上，你是个主动的人？还是被动的人？

请分享：你期待与弟兄姐妹关系是如何？有什么是需要改进的？（像约翰一样，主动的与弟兄姐妹见面，交通）

《诗篇》133:1 （大卫上行之诗。）看哪，弟兄和睦同居是何等地善，何等地美！

从这位女士或这个教会身上，我们可以学习到什么？（1. 遵行真理，愿意服事 2. 注重家庭教育 3. 服事中需要有爱）

3. 请每个人在一分钟内分享一点在今天查经中，你的得着或感动。

例如：

这次的查经中，我对于上帝、耶稣、教会、真理、人性、自己等有什么新的认识？

有什么新的悔改或立志？

本周我要如何应用一个今天学习到的功课？